

新能源汽车下乡打响消费升级突圍战

中国国际贸易促进委员会汽车行业
委员会副秘书长 柴占祥工信部信息通信经济专家委员会
委员 盘和林中国汽车流通协会副秘书长
郎学红中国电动汽车充电基础设施促进
联盟副秘书长 全宗旗中国汽车流通协会乘用车市场信息
联席分会秘书长 崔东树麦肯锡全球董事合伙人
中经传媒智库专家 方寅亮

中经记者 陈燕南 北京报道

日前,工业和信息化部、国家发展改革委等五部门联合印发通知,正式启动2025年新能源汽车下乡活动,车型目录清单较2020年首轮活动激增。数据显示,过去5年下乡车型数量从60款增至124款,产品矩阵从单一家用拓展至“乘用车+商用车+特种车”的全场景组合,甚至出现高端电动车型试水农村市场。

不仅涵盖5万元级代步小车,

品类扩容 生态进阶

《中国经营报》:新能源汽车下乡的意义何在?此次新能源汽车下乡和以往相比有何不同?今年新能源汽车下乡还能撬动更大的增量市场吗?

柴占祥:此次新能源汽车下乡是2.0版本,更加注重可持续发展。一是政策维度系统性升级,从短期刺激消费转为着眼未来,构建“绿色出行+乡村振兴”协同体系,推动车网互动(V2G)技术下乡,将新能源汽车转化为乡村分布式储能单元;二是市场维度供需双侧革新,车型数量从之前不足百款增加到124款;三是技术维度,借助于技术创新,标本兼治,通过充电网、光储充一体化、V2G技术推动智能生态构建;四是社会效益维度,拉动就业、提升村民环保意识,推动乡村节能减排,助力建设社会主义新农村。

考虑到政策升级拉动效应、市场潜力获得持续释放、配套完善进一步挖掘潜力、人们对美好生活的向往、汽车价格的逐渐亲民和补贴的共同作用,2025年新能源汽车下乡活动有望撬动远超往年的增量市场。

方寅亮:此次新能源汽车下乡与以往相比呈现量质升级、规模增长的差异点。这是自2020年开展以来最大规模、覆盖最广的下乡活动,以满足消费者从够用到好用的

更纳入越野皮卡、轻型商用车等适配乡村生产生活场景的车型,价格带形成梯度覆盖,勾勒出政策层面面向农村消费市场精准滴灌的战略图景。

新能源汽车下乡的第六年,正经历着从“量的积累”到“质的跃升”的关键转型。那么,我们该如何撬动下沉市场,当前新能源汽车下乡的堵点和痛点又是什么?我们该如何破除这些瓶颈?

近日,《中国经营报》记者邀请了中国国际贸易促进委员会汽车行业委员会副秘书长柴占祥,工信部

信息通信经济专家委员会委员盘和林,中国汽车流通协会副秘书长郎学红,中国电动汽车充电基础设施促进联盟副秘书长全宗旗,中国汽车流通协会乘用车市场信息联席分会秘书长崔东树,麦肯锡全球董事合伙人、中经传媒智库专家方寅亮,从不同的视角重新审视新能源汽车下乡,从政策设计、技术落地、市场运营等维度拆解这场“蓝海突围战”,试图厘清新能源汽车如何在田埂地头扎根,真正激活这片承载着消费者出行升级梦想的潜力市场。

开展“百县千站万桩”试点工程,加强重点村镇新能源汽车充换电设施规划建设。中央财政将安排奖励资金支持试点县开展试点工作。

从去年开始,全国每个省会选择1—4个县域进行充电基础设施的投建。从全国来看,县域充电基础设施目前还处于发展初期,更多的是从一、二线城市下沉到三、四线城市的中心城区,针对当前县域充电基础设施投建速度较慢,新能源汽车下乡需对薄弱地区补短板,带动整个下沉市场的充电服务能力。

郎学红:自2020年起,汽车下乡活动已多次开展,规模持续扩大,也获得了良好的市场反映。作为一项短期推广举措,其核心在于弥补农村市场网络覆盖不足的短板。新能源汽车下乡通过集中组织活动,将汽车产品直接带到农村消费者面前,让他们能够近距离观览、试驾体验,并促成现场销售转化。

同时,此次活动还联合售后服务与充电企业同步下乡,针对性解决此前农村消费者购车后面临的售后不便、充电困难等痛点,以“送服务下乡”的形式提升消费体验。

崔东树:县乡汽车市场消费增长,对实现新能源车普及是重大的市场机会,也是巨大的蓝海,对改变中国的消费结构和促进消费可持续发展具有重大意义。

多维升级 蓝海破局

《中国经营报》:推广新能源汽车还需破除哪些痛点?对于痛点问题该如何解决?关于推广新能源汽车下乡有何建议?

郎学红:当前汽车下乡活动仍属于阶段性、集中式的市场拓展行为。若想实现农村汽车市场的可持续发展,终极目标应是推动汽车销售、服务体系在农村的常态化扎根,让汽车下乡从专项活动演变为日常化的市场服务模式。

要达成这一目标,主机厂需将销售与服务渠道深度下沉至农村市场。这不仅包括新能源汽车产品的供应,还需构建涵盖售后服务、金融保险等在内的一站式服务体系。唯有如此,农村消费者才能获得长期、稳定的购车保障与使用支持,摆脱对短期活动的依赖。

值得注意的是,常态化并非一蹴而就,前期汽车下乡活动起到了市场培育作用,通过多轮活动积累了一定规模的用户群体,为后续渠道下沉奠定了需求基础。当农村市场的用户达到一定规模,激发了一定的消费潜力,主机厂构建的渠道网络才能实现良性运营。

从当前形势来看,经过数年活动的市场培育,我们已迎来推动渠道下沉、实现汽车下乡常态化的关键节点。未来,应加速推动服务网络在农村市场的落地生根,让农村消费者随时触达优质的购车、用车服务,真正告别依赖专项活动的市场发展模式。

盘和林:从基础设施上说,最大的挑战在于充电桩分布,在于车联网互联,在于新能源车维修市场,在于产品适配度低,比如智驾在大城市结合高精地图,而乡村地图并不精准。除此之外,还有一个比较显著的痛点,那就是很多偏远乡村存在基础设施投资回报不匹配的问题,比如偏远地区人迹罕至,充电设备可能长期

闲置,维护成本无法回收。

要破除痛点,需要合理规划基础设施的建设,要先有规划,后有建设,并因地制宜落实新能源车下乡,而要避免一刀切。我的建议,还是需要央地合作,各地从自己的情况出发制定方案,而中央则给予一定的财政支持。

全宗旗:目前中国新能源汽车增长空间显著,但推广过程中还是存在充电基础设施薄弱的情况。农村地区的电力供应网络正逐步完善,但部分地区仍存在电网容量有限的情况,难以满足大规模充电桩建设的电力需求。

未来政策可以聚焦场景化补能网络构建:在县域物流中心、邮政网点、旅游景区等场景优先布局充换电设施,结合“新能源车+新能源车”的清洁能源闭环,还是要循序渐进,与消费者的认知程度相一致,逐渐解锁实用的、可靠的新功能,确保在安全、可靠、好玩、方便的前提下,让村民享受到“技术改变生活”的乐趣。

新能源汽车对于广大农村用户还是比较新的事物,因此如何进行宣传和消费者引导、教育变得十分重要。车企要结合政策研究市场,针对广大农村的实际情况推出适销对路的车型,并且用消费者听得懂的、易引起共情的语言,通过容易触达用户的传播渠道来推介产品。要集合企业、政府、村民的力量,通过大篷车、流动讲堂进行线下宣讲,根据市场的渗透情况建立起销售、售后服务广泛覆盖的网络,使得汽车下乡下得去、留得住、用得放心。

方寅亮:针对痛点解决的建议:其一,基础设施先行,培育生态基础;进一步完善公共充电设施建设,补齐公共基础设施短板,加快推进农村既有居住社区因地制宜开展充电设施建设改造,保障私桩应用条件,落实新建居住社区充电基础设施配建。

其二,优化产品适配:通过定向补贴、扩大推广清单等形式,进一步强化适销对路的新能源产品向农村推广,维持乃至拓展2025年下乡活动中的产品多元性,包括VAN车、皮卡、小微卡等;打击不合规产品,确保市场需求得到有效转化,提升主机厂产品投放动力。

其三,强化顶层设计,引导社会共建:通过顶层政策和支持,撬动社会资源共同推广建设,重点推动金融、售后等服务体系,形成良性循环;引导职业教育强化新能源汽车教育,补齐高级技术工人、人才短板。



文/陈燕南

近日,工业和信息化部等五部门联合发布通知,开展2025年新能源汽车下乡活动。此次活动旨在加快补齐乡村地区新能源汽车消费使用短板,构建绿色低碳、智能安全的乡村居民出行体系。此前,记者曾做过新能源汽车下乡的调查,发现在三、四线城市以及农村地区,不少消费者开始青睐使用新能源汽车,他们认为,现在很多微型车设计美观,价格便宜,出门也

极其便利。

记者与此次活动的主要负责人以及众多行业人士进行了交流,发现自2020年新能源汽车下乡活动启动以来,农村地区新能源汽车的销量和保有量呈现快速上升的趋势。这一活动的推广让不少消费者生态环保观念逐渐增强,对新能源汽车的接受度也在不断提高。

但是不少专家也谈到,在农村地区,充电和服务下乡仍然是个痛点问题。

有些地区人口居住相对分散、

电网承载力不足,这些因素严重制约了补能基础设施的覆盖。安装公共充电桩面临土地手续办理困难、电力容量不足以及服务不便等难题。即使部分新能源车企已将村镇纳入充电网络布局范围,但要实现全面覆盖,仍有很长的路要走。充电基础设施的不完善,让许多农村消费者对购买新能源汽车望而却步。

此外,新能源车企在农村的销售服务体系尚不完善。传统燃油车在下沉农村地区的经销商体系扎根

很深,而新能源汽车多采用线上预订与新直营模式,不太适合农村市场。在县城,新能源汽车的经销商体系尚未建立健全,与之配套的售后体系也严重缺失,导致维修、保养等服务难以跟进。修一次车路途远、周期长、成本高,极大地影响了农村消费者的用车体验。

尽管困难重重,但新能源汽车下乡活动也展现出诸多积极的一面。今年活动中进入目录的车型数量刷新纪录,价格区间跨度大,覆盖多种类型,涉及不同性质的车企,为

农村消费者提供了更丰富的选择。并且,活动鼓励各类经营主体共同参与,定制一体化促销方案,健全全周期售后服务网络,这些举措都为解决现存问题指明了方向。

以农村为代表的广大下沉市场,是提振消费的潜力所在。要激活这片广阔的乡村市场,就需要多方协力。车企应针对农村实际用车场景,在产品设计上提高底盘高度、增强防尘密封性,加大空间,提升实用性。政府和企业需共同发力,加快农村充电基础设施建设,优化电

网布局,提高电力供应能力。同时,新能源车企要尽快完善农村地区的销售服务体系,建立更多的线下经销商网点,培养专业的维修人员,缩短维修周期,降低维修成本。

新能源汽车下乡,绝非简单地将车卖到农村,而是要全方位满足农村消费者多样化的用车需求。只有直面并切实解决当前存在的痛点,才能真正释放农村新能源汽车市场的巨大潜力,让新能源汽车在乡村大地畅行无阻,为乡村振兴注入新的强大动力。

激活乡村消费蓝海须破局充电与服务痛点

记者观察

